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NIEDERSCHRIFT 

 
über die 1. öffentliche Sitzung des Schul- und Sportausschusses der Gemeinde Großenkneten am 

Montag,  29.11.2021 , im  Gasthaus Kempermann, Hauptstraße 59, 26197 Großenkneten   
_______________________________________________________________ 

 

 

Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 

 

An der Sitzung haben teilgenommen: 

 

Vorsitzende/r 

Frau Kerstin Johannes  

Stellv. Vorsitzende/r 

Herr Dirk Richter  

Mitglieder 

Frau Elisabeth Feldmann  

Frau Astrid Grotelüschen  

Frau Imke Haake  

Frau Melanie Jähnke  

Frau Neele Rowold  

Frau Heidi Schilberg  

Frau Corinna Wilke  

nicht stimmberechtigtes Mitglied 

Herr Harm Rykena  

hinzu gewählte Mitglieder 

Frau Marion Hoopmann  

Firma Chantal Schossau  

Herr Hannes Theile  

von der Verwaltung 

Herr Klaus Bigalke Erster Gemeinderat 

Herr Horst Looschen Kämmerer 

Herr Thorsten Schmidtke Bürgermeister 

Protokollführer/in 

Herr Benjamin Bak Haupt- und Schulamtsleiter 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- 

und Sportausschusses und der Tagesordnung 

 

   

 2   Pflichtenbelehrung der hinzu gewählten Mitglieder des Aus-

schusses 

 

   

 Einwohnerfragestunde 

 

 3   Antrag der Fraktion Kommunale Alternative auf Vorstellung 

der Fördermöglichkeiten zur Herstellung einer modernen 

Leichtathletikanlage für den Vereinssport in Huntlosen als 

vereinseigene Sportanlage 

BV/0037/2021-

2026 

   

 4   Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 - Beratung der in 

die Zuständigkeit des Ausschusses fallenden Produkte und 

Maßnahmen des Verwaltungsentwurfes 

BV/0053/2021-

2026 

   

 5   Mitteilungen des Bürgermeisters  

   

 5.1   Schülerzahlen 2021/2022 MV/0056/2021-

2026 

   

 6   Anfragen und Anregungen  

   

 6.1   Schülerzahlen IGS Wardenburg  
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Öffentlicher Teil 

 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-

wesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- und Sportausschusses und der 

Tagesordnung 

 

 

 

 

Die Ausschussvorsitzende Johannes eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung, 

die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Schul- und Sportausschusses sowie die Ta-

gesordnung fest.  
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zu 2 Pflichtenbelehrung der hinzu gewählten Mitglieder des Ausschusses 

 

 

 

 

Bürgermeister Schmidtke begrüßt insbesondere die nicht dem Rat angehörenden Mitglieder 

des Schul- und Sportausschusses. Sodann nimmt er die Pflichtenbelehrung von Marion 

Hoopmann, Chantal Schossau sowie Hannes Theile vor. Die Pflichtenbelehrung wird den 

hinzu gewählten Mitgliedern in Schriftform ausgehändigt.  
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Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

Ausschussvorsitzende Johannes unterbricht die Sitzung um 16:08 Uhr für eine Einwohnerfra-

gestunde. Da von den anwesenden EinwohnerInnen keine Anfragen gestellt werden, eröffnet 

Ausschussvorsitzende Johannes die Sitzung um 16:09 Uhr wieder.  
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zu 3 Antrag der Fraktion Kommunale Alternative auf  Vorstellung der Förder-

möglichkeiten zur Herstellung einer modernen Leichtathletikanlage für den 

Vereinssport in Huntlosen als vereinseigene Sportanlage 

Vorlage: BV/0037/2021-2026 

 

mehrheitlich beschlossen 

Ja 9  Nein 2  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

 

Dem Antrag der Fraktion Kommunale Alternative auf Vorstellung der Fördermöglich-

keiten zur Herstellung einer modernen Leichtathletikanlage für den Vereinssport in 

Huntlosen als vereinseigene Sportanlage wird nicht gefolgt.  

 

Sach- und Rechtslage: 

 

Die Fraktion Kommunale Alternative beantragt mit Schreiben vom 24.08.2021, dass die der-

zeit bestehenden Förderprogramme zur Modernisierung (vereinseigener) Sportanlagen dem 

zuständigen Fachausschuss vorgestellt und auch dem TV Huntlosen bekannt gegeben werden.  

Dabei wird daran gedacht, eine Fachreferentin/einen Fachreferenten des Landes- bzw. Kreis-

sportbundes hinzuzuziehen.  

 

Zur Begründung wird im Einzelnen auf den Antrag verwiesen. 

 

Der Antrag ist der Beschlussvorlage Nummer BV/0037/2021-2026 beigefügt. 

 

Bereits mit Schreiben vom 21.01.2021 beantragte die Fraktion Kommunale Alternative, eine 

moderne Leichtathletikanlage für den Vereins- und Schulsport in Huntlosen herzustellen. Die 

Leichtathletikanlage auf dem Schulsportplatz sollte danach modernisiert und um eine Rund-

laufbahn erweitert werden. Darüber hinaus sollte die Laufbahn mit einer Tartanbahn ausge-

stattet werden.  

 

Nach Beratung dieses Antrages im Infrastrukturausschuss am 04.03.2021 hat der Verwal-

tungsausschuss am 25.03.2021 beschlossen, dem Antrag nicht zu folgen.  

 

Dabei wurde insbesondere berücksichtigt, dass sich im Ortsteil Huntlosen neben dem Schul-

sportplatz eine neuwertige moderne Sportanlage mit einem Natur- und Kunstrasenplatz sowie 

ein Funktionsgebäude befindet. Außerdem wurde erklärt, dass es sich um einen Schulsport-

platz handele und dieser für den Primarbereich ausreichend ausgestattet sei. Schlussendlich 

wurde festgestellt, dass ein Bedarf für eine Leichtathletikanlage nach alledem nicht zu erken-

nen sei. 

 

Auf die Beschlussvorlage Nr. BV/1079/2016-2021 wird verwiesen. 

 

Es wird zudem darauf aufmerksam gemacht, dass bereits anlässlich der Planung der neuen 

Sportanlage im Jahr 2012 der Umbau des Schulsportplatzes zu einer Leichtathletikanlage be-

raten wurde. Die Gremien haben auch seinerzeit keine Notwendigkeit für die Anlage gesehen.  
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Weder die Sachlage noch der Bedarf haben sich bis heute geändert. Darüber hinaus hat die 

Verwaltung erhebliche Bedenken, die Schulsportanlage in eine Vereinssportanlage umzuwan-

deln. 

 

Nach alledem schlägt der Bürgermeister deshalb vor, dem Antrag der Fraktion Kommunale 

Alternative auf Vorstellung der Fördermöglichkeiten zur Herstellung einer modernen Leicht-

athletikanlage für den Vereinssport in Huntlosen als vereinseigene Sportanlage nicht zu fol-

gen. 
 

Sitzungsbeiträge: 
 

Bürgermeister Schmidtke führt in die Sach- und Rechtslage ein. 
 

Ratsfrau Feldmann begründet den Antrag und führt insbesondere aus, durch die Rundlaufbahn 

die Qualität der Anlage steigern zu wollen. Aus ihrer Sicht seien Schwierigkeiten für die ge-

meinsame Nutzung durch Schule und Sportverein nicht zu sehen. Sie stellt außerdem heraus, 

dass aufgrund der zu erwartenden Zuschüsse ein geringer Eigenanteil aufzubringen sei. 
 

Ratsherr Rykena spricht sich für die Beschlussempfehlung aus. Durch die Erstellung einer 

Rundlaufbahn würde zu wenig Platz für notwendige Faustballplätze vorhanden sein, so dass 

die Faustballabteilung geschlossen werden müsse. 

 

Beigeordnete Grotelüschen merkt zusätzlich an, dass sich die CDU-Fraktion der Beschluss-

empfehlung anschließen werde, da kein entsprechender Bedarf ersichtlich sei. 

 

Ratsherr Richter spricht sich namens der SPD-Fraktion ebenfalls für die Beschlussempfeh-

lung aus. Es sei nicht tragbar, eine Investition durchzuführen, da nicht die Schlussfolgerung 

gezogen werden dürfte, dass dadurch eine Leichtathletikgruppe zu gründen sei. 

 

Ratsfrau Haake trägt den Wunsch vor, dass eine Bereisung der Sportplätze durch den Aus-

schuss erfolgen sollte. Gewonnene Erkenntnisse könnten dann mit den Beteiligten abge-

stimmt werden und Handlungsbedarfe geprüft werden. 

 

Der Vertreter der Sportvereine, Mitglied Hannes Theile, berichtet nach Rücksprache der Vor-

sitzenden des TV Huntlosen, Mitglied Frau Marion Erdmann, dass eine Besichtigung der An-

lage wünschenswert sei. Ebenfalls gibt er den Hinweis, dass die Faustballplätze in einem de-

solaten Zustand seien. 

 

Bürgermeister Schmidtke sagt zu, dass man sich der Angelegenheit zeitnah annehmen wird. 

Eine Besichtigung mit dem Ausschuss werde im Frühjahr nächsten Jahres eingeplant. 

 

Ratsherr Richter merkt an, dass die Sportobmänner der Schulen gehört werden sollten. 

 

Sodann lässt Ausschussvorsitzende Johannes über die Beschlussempfehlung abstimmen.  
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zu 4 Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 - Beratung der in die Zuständig-

keit des Ausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen des Verwaltungs-

entwurfes 

Vorlage: BV/0053/2021-2026 

 

einstimmig beschlossen 

Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2022 wird hin-

sichtlich der in die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallenden Produkte 

und Maßnahmen zugestimmt.  

 

Sach- und Rechtslage: 

 

Die Grundzüge des Verwaltungsentwurfes des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2022 

wurden im Finanz- und Wirtschaftsausschuss am 15.11.2021 vorgestellt. 

 

Der Haushaltsplanentwurf 2022 ist der Beschlussvorlage Nr. BV/0053/2021-2026 beigefügt. 

Auf den Entwurf mit dem umfangreichen Vorbericht wird verwiesen. 

 

In die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallen folgende Produkte der Teilhaus-

halte I und II und bedeutende Maßnahmen: 

 

Ergebnishaushalt 

 

Teilhaushalt I - Hauptverwaltung 

Produkt    Produktnummer  Seitenzahl des Entwurfs 

Förderung des Sports   P1.421000            36 

Eigene Sportstätten   P1.424000            37 

  

Teilhaushalt II – Organe, Personal und Schule 

Produkt    Produktnummer  Seitenzahl des Entwurfs 

Grundschulen    P1.211000            46 

Graf-von-Zeppelin-Schule   P1.216000            47 + 48 

(Oberschule)                   

Inklusion    P1.243000            49 

 

Finanzhaushalt 

Investitionen und Investitionsfördermaßnahmen 

Vom Teilhaushalt I – Hauptverwaltung               

Investitionszuschüsse Sportvereine (I1.000030.525)            41        

Erwerb von Sportgeräten (I1.000052.510)              41 

 

Teilhaushalt II – Organe, Personal und Schule             54      
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Zu den einzelnen Haushaltsansätzen wird in der Sitzung vorgetragen. 

 

Der Bürgermeister schlägt folgenden Beschluss vor: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2022 hinsichtlich der in 

die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen wird 

zugestimmt. 

 

Sitzungsbeiträge: 

 

Kämmerer Looschen erläutert ausführlich den Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für 

das Haushaltsjahr 2022 hinsichtlich der in die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses 

fallenden Produkte und Maßnahmen. 

 

Ratsfrau Schilberg erfragt, warum bei den Schulen keine Mittel für Luftfilteranlagen einge-

plant seien. 

 

Erster Gemeinderat Bigalke erläutert, dass bei allen Schulen der anzuwendende Rahmenhygi-

eneplan Schule inklusive AHA-Regeln und Lüftungsvorgaben eingehalten werden könne. Die 

Graf-von-Zeppelin-Schule sei mit einer Raumluftfilteranlage ausgestattet. Eine Ausstattung 

mit mobilen Filteranlagen sei somit nicht notwendig und würde nur einer Ergänzung dienen. 

Die Schulleitungen der Schulen seien informiert und tragen diese Entscheidung voll umfäng-

lich mit. 

 

Beigeordnete Grotelüschen möchte erfahren, ob die IT-Infrastruktur an allen Schulen abge-

schlossen ist. 

 

Erster Gemeinderat Bigalke bestätigt, dass an allen Schulen die IT-Infrastruktur geplant sei. 

Die Kosten für die Herrichtung der IT-Infrastruktur machen es notwendig, hierfür sämtliche 

Fördermittel einzusetzen. So sei die Ausstattung mit entsprechenden Endgeräten in den nächs-

ten beiden Haushaltsjahren einzuplanen. In der Graf-von-Zeppelin-Schule und der Grund-

schule Ahlhorn sei die IT-Infrastruktur bis zum Jahresende abgeschlossen. Bei den anderen 

Grundschulen sei vorgesehen, dass die IT-Infrastruktur bis spätestens Ende des Jahres 2022 

hergestellt sei, wobei ein frühzeitiger Abschluss der Arbeiten bei allen Grundschulen ange-

strebt werde. 

 

Ratsherr Richter erfragt, wo die Mittel der Sprachförderung im Haushalt wiederzufinden sei-

en. 

 

Kämmerer Looschen erläutert die Systematik des Haushaltsplanes. Die Mittel für Sprachför-

derungen seien im Ergebnishaushalt im Produkt der Graf-von-Zeppelin-Schule unter Auf-

wendungen für Sach- und Dienstleistungen eingeplant. 

 

Erster Gemeinderat Bigalke weist darauf hin, dass 18.000,00 € als Vorleistung für das Land 

bei der Sprachförderung für die Graf-von-Zeppelin-Schule eingeplant seien. 

 

Sodann lässt Ausschussvorsitzende Johannes über die Beschlussempfehlung abstimmen.  
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zu 5 Mitteilungen des Bürgermeisters 
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zu 5.1 Schülerzahlen 2021/2022 

Vorlage: MV/0056/2021-2026 

 

zur Kenntnis genommen 

 

 

Die Schülerzahlen der Schulen in Trägerschaft der Gemeinde Großenkneten liegen für das 

Schuljahr 2021/2022 vor. 

 
Im Primarbereich haben sich die Schülerzahlen leicht erhöht. Die Grundschule Huntlo-

sen startet erneut nur mit einer 1. Klasse und ist nun in allen Jahrgängen einzügig. Bei 

allen anderen Grundschulen sind die Jahrgangsstärken im Hinblick auf die Anzahl der 

Klassen unverändert.  

 
Die Graf-von-Zeppelin-Schule besuchen 477 Schülerinnen und Schüler. Die Zahl der 

Klassen inklusive der Sprachlernklasse erhöht sich um eine Klasse gegenüber dem Vor-

jahr. 

 
Die Übersicht über die weitere Aufteilung der insgesamt 1.047 Schülerinnen und Schüler auf 

die Schulen in der Trägerschaft der Gemeinde Großenkneten sowie nachrichtlich die Schüler-

zahlen des Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasiums und eine Auswertung der Schülerinnen und 

Schüler aus der Gemeinde Großenkneten, die an der IGS Wardenburg beschult werden, ist der 

Mitteilung Nr. MV/0056/2021-2026 beigefügt.  
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zu 6 Anfragen und Anregungen 
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zu 6.1 Schülerzahlen IGS Wardenburg 

 

 

 

 

Beigeordnete Grotelüschen: 

 

Kann die Liste der Schülerzahlen um die Schülerinnen und Schüler der Gemeinde Großen-

kneten an der IGS Wardenburg ergänzt werden? 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Die Schülerliste, die der Mitteilungsvorlage Nr. MV/0056/2021-2026 beigefügt wird, enthält 

die Anzahl der Schülerinnen und Schüler der Gemeinde Großenkneten an der IGS Warden-

burg.  
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Ende der Sitzung: 16:48 Uhr 

 

 

 

gez. Kerstin Johannes gez. Thorsten Schmidtke gez. Benjamin Bak 

Vorsitz Bürgermeister Protokollführung 
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